

WE ARE YOUR DOL



Department  
of Labor

# PYETJET E SHPESHTA TË PËRDITËSUARA TË PAPUNËSISË SË PJESSHME

PËRDITËSUAR: 16 GUSHT 2021

Më 18 janar 2021, ish-guvernatori Andrew M. Cuomo njoftoi se nën drejtimin e tij NYS DOL do të zbatojë një rregull të ri që ripërcakton se si puna me kohë të pjesshme ndikon në përfitimet e papunësisë. Ky ndryshim e bën sistemin e papunësisë së pjesshme të Nju Jorkut më të drejtë dhe më të drejtë për njujorkezët që kanë mundësinë të punojnë me kohë të pjesshme duke mbledhur përfitimet e papunësisë dhe pandemisë.

Duke filluar nga 16 gushti 2021, shteti i Nju Jorkut ka modifikuar rregullat për pranueshmërinë e pjesshme të papunësisë. Ky përditësim do të zbatohet për javën e përfitimeve nga e hëna, 16 gusht 2021 deri të dielën, 22 gusht 2021 dhe të gjitha javët e përfitimeve në vijim. Kur certifikohen për përfitime, njujorkezët duhet të referojnë udhëzimet e reja për raportimin e punës me kohë të pjesshme, të disponueshme më poshtë.

## Pyetje: Çfarë ndryshimesh janë bërë për papunësinë e pjesshme?

Përgjigje: Sistemi i ri i papunësisë së pjesshme i NYS DOL përdor një qasje "të bazuar në orë". Sipas rregullave të reja, pretenduesit mund të punojnë deri në 7 ditë në javë pa humbur përfitimet e plota të papunësisë për atë javë **nëse ata punojnë 30 orë ose më pak dhe fitojnë 504 dollarë ose më pak në pagë bruto duke përjashtuar të ardhurat nga vetëpunësimi**. Me këtë ndryshim, përfitimet e pretenduesve nuk do të reduktohen për çdo ditë që ata angazhohen në punë me kohë të pjesshme dhe do të reduktohen në rritje në bazë të orëve totale të punës për javën.

Për krahasim, sistemi i mëparshëm i NYS DOL për ndërfaqen e pjesshme të ndërfaqes e llogariste punën me kohë të pjesshme në rritje të ditës së plotë. Sipas kësaj qasjeje, një pretendues që punonte me kohë të pjesshme do të humbiste 25% të përfitimeve të tij javore për çdo ditë të punës, pavarësisht nga numri i orëve të punës në secilën prej atyre ditëve. Për shembull, një pretendues që fitoi vetëm 45 dollarë gjatë një turni tre-orësh do të kishte humbur një të katërtën e përfitimeve të tyre javore.

## Pyetje: Çfarë ka ndryshuar me certifikimin tim javor?

Përgjigje: Ky përditësim i sistemit modifikon mënyrën se si pretenduesit llogaritin numrin e ditëve që raportojnë se punojnë çdo javë. Kërkuessit duhet t'i referohen grafikut më poshtë për të përcaktuar se si orët e tyre javore të punës përkthehen në numrin e ditëve për të raportuar. Për shembull, nëse një pretendues punon 10 orë ose më pak në një javë, ai duhet të raportojë se ka punuar 0 ditë gjatë certifikimit. Një pretendues që punon 30 orë, do të raportonte 3 ditë pune. Një ndryshim tjetër është se pretenduesve u kërkohet vetëm të raportojnë deri në 10 orë të punës çdo ditë.

ORËT E PUNËS NË JAVË	NUMRI I DITËVE PËR TË RAPORTUAR NË UI	% ULJE NË UI
0 - 10	➔ 0 DITË	0
11 - 16	➔ 1 DITË	25%
17 - 21	➔ 2 DITË	50%
22 - 30	➔ 3 DITË	75%
31+	➔ 4 DITË	100%

Kur llogaritni orët tuaja të punës, rrumbullakoseni në orën më të afërt të plotë.

## Pyetje: Çfarë nuk ka ndryshuar me certifikimin tim javor?

Përgjigje: Kërkuesve u kërkohet ende të vërtetojnë kërkesat e tyre javore për përfitime në internet ose përmes sistemit të automatizuar telefonik. Gjatë certifikimit, sistemi do të kërkojë ende numrin e ditëve të punës. Kërkuesit duhet t'i referohen grafikut të mëposhtëm për të përcaktuar se si kanë punuar orët e tyre javore përkthyer në numrin e ditëve për të raportuar.

Për më tepër, pretenduesve do t'u kërkohet ende të raportojnë shumën e parave të fituara gjatë javës për të cilën pretendojnë. Çdo pretendues që fiton më shumë se 504 dollarë në pagë bruto javore (duke përfshirë të ardhurat nga vetëpunësimi) nuk do të kualifikohet për përfitime papunësie ose pandemie pavarësisht nga orët e punës.

ORËT E PUNËS NË JAVË	NUMRI I DITËVE PËR TË RAPORTUAR NË UI	% ULJE NË UI
0 - 10	0 DITË	0
11 - 16	1 DITË	25%
17 - 21	2 DITË	50%
22 - 30	3 DITË	75%
31+	4 DITË	100%

Kur llogaritni orët tuaja të punës, rrumbullakoseni në orën më të afërt të plotë.

## Pyetje: Si duhet të llogaris orët e mia nëse punoj më shumë se 10 orë në një ditë?

Përgjigje: Kur mbledhen orët totale për javën, pretenduesit duhet të përdorin maksimumi 10 orë në ditë kalendarike. Për të përcaktuar se sa ditë pune duhet të raportojnë në UI, pretenduesit duhet të mbledhin së bashku të gjitha orët e punës për çdo ditë kalendarike (me një maksimum prej 10 orësh për çdo ditë që pretenduesit kanë punuar më shumë se 10 orë) dhe t'i referohen këtij grafiku.

Për shembull, një aplikant që punon gjithsej 11 orë në javë duhet të raportojë një ditë punësimi dhe një aplikant që punon gjithsej 17 orë në javë duhet të raportojë dy ditë punësim nëse ka punuar më shumë se një ditë. Nëse 17 orët e punës kanë ndodhur në një ditë kalendarike, atëherë ai pretendues duhet të raportojë një ditë pune për shkak të rregullit maksimal prej 10 orësh.

ORËT E PUNËS NË JAVË	NUMRI I DITËVE PËR TË RAPORTUAR NË UI	% ULJE NË UI
0 - 10	0 DITË	0
11 - 16	1 DITË	25%
17 - 21	2 DITË	50%
22 - 30	3 DITË	75%
31+	4 DITË	100%

Kur llogaritni orët tuaja të punës, rrumbullakoseni në orën më të afërt të plotë.

**Shënim:** Kjo formulë nuk e ndryshon rregullin e pagesave javore bruto prej 504 dollarësh – pretenduesit duhet të raportojnë ende të ardhurat e tyre totale për javën. Çdo pretendues që fiton më shumë se 504 dollarë në pagë javore bruto (shuma e parave të fituara para heqjes së taksave dhe zbritjeve) duke përfshirë të ardhurat nga vetëpunësimi nuk do të kualifikohet për përfitime papunësie ose pandemie, pavarësisht nga orët e punës.

## Pyetje: Kur hyn në fuqi ky ndryshim në papunësi të pjeseshme?

Përgjigje: Duke filluar nga e diela, 24 janar 2021, banorët e Nju Jorkut do të raportojnë duke përdorur metodën e re për javën e përfitimeve nga e hëna, 18 janar 2021 deri të dielën, 24 janar 2021 – dhe të gjitha javët e përfitimeve.

**Shënim:** Duke filluar nga e diela, 22 gusht 2021, njujorkezët do të raportojnë duke përdorur matricën e përditësuar të orëve për javën e përfitimit nga e hëna, 16 gusht 2021 deri të dielën, 22 gusht 2021 – dhe të gjitha javët e përfitimeve në vijim.

### **Pyetje: A ka ende një ndërprerje të të ardhurave për përfitimet e pjesshme të papunësisë?**

Përgjigje: Po, nëse një pretendues fiton më shumë se 504 dollarë në pagën bruto javore (shuma e parave të fituara para taksave dhe zbritjeve janë hequr duke përjashtuar të ardhurat nga vetëpunësimi, atëherë ai nuk do të kualifikohet për përfitime papunësie ose pandemie për atë javë, pavarësisht se si disa orë kanë punuar.

### **Pyetje: A zbatohet ky ndryshim edhe për certifikatat javore për përfitimet e Ndihmës Pandemike të Papunësisë (PUA)?**

Përgjigje: Po. Kërkuarit që kanë të drejtë për përfitime PUA do të raportojnë ditët e tyre të punës duke përdorur metodën e re të llogaritjes. Ndryshe nga përfitimet e rregullta të UI (ose përfitimet e zgjatura), pretenduesit e PUA duhet të raportojnë fitimet në vetëpunësim mbi 504 dollarë sipas kërkesave federale.

### **Pyetje: Nëse punoj katër orë në javë për katër ditë, a duhet të raportoj sërish se kam punuar 0 ditë?**

Përgjigje: Po, sipas sistemit të ri të papunësisë së pjesshme të NYS DOL, katër orë punë në javë -- pavarësisht nga ditët totale të punuara -- janë ekuivalente me më pak se një ditë të punuar për qëllime certifikimi, për sa kohë që pretenduesi nuk fiton më shumë se 504 dollarë në pagën bruto (duke përjashtuar të ardhurat nga vetëpunësimi) për ato tre orë të punuara.

### **Pyetje: Si ndikon ky ndryshim në përfitimet e mia nëse nuk punoj me kohë të pjesshme?**

Përgjigje: Ndryshimi i NYS DOL në mënyrën se si llogariten përfitimet e pjesshme të papunësisë nuk do të ndikojë tek pretenduesit që punojnë 0 orë në javë.

### **Pyetje: Si do të ndikojë ky ndryshim në papunësi të pjesshme në kohën e përgjithshme që mund të marr përfitimet e papunësisë?**

Përgjigje: Ndryshimi i NYS DOL në mënyrën se si llogariten përfitimet e pjesshme të papunësisë nuk do të ndikojë në numrin e javëve të papunësisë në dispozicion të njujorkezëve.

### **Pyetje: Unë jam në Punë të përbashkët. Si ndikon ky ndryshim në përfitimet e mia?**

Përgjigje: Përfitimet e pjesshme të papunësisë për aplikantët e regjistruar në programin e punës së përbashkët llogariten ndryshe. **Kliko këtu për informacion shtesë rreth certifikimit për përfitimet e punës së përbashkët.**

### **Pyetje: Çfarë duhet të bëj nëse kam raportuar numrin e gabuar të orëve të punës gjatë certifikimit?**

Përgjigje: Nëse një pretendues gabimisht raporton numrin e ditëve të punuara për javë duke filluar nga 18 janari 2021 ose më vonë, në vend që të përdorë formulën e re **ose** nëse përdorni udhëzimet e vjetruara të raportimit për javë duke filluar nga data 16 gusht 2021 ose më vonë, ata duhet të njoftojnë NYS DOL në mënyrë që të sigurohemi se atyre u paguhen të gjitha përfitimet që u takojnë.

### **Pyetje: Çfarë duhet të bëj nëse po vërtetoj për pagesa të prapambetura për javë të tëra që kam qenë pjesërisht i papunë midis 18 janarit 2021 dhe 16 gushtit 2021?**

Për të certifikuar për punë me kohë të pjesshme midis 18 janarit 2021 dhe 16 gushtit 2021, duhet t'i referoheni udhëzimeve të mëparshme të punësimit të pjesshëm më poshtë.

- 0 – 4 orë punë (ekuivalente me 0 ditë pune): 100% e normës javore të përfitimit
- 5 – 10 orë punë (e barabartë me 1 ditë pune): 75% e normës javore të përfitimit
- 11 – 20 orë punë (ekuivalente me 2 ditë pune): 50% e normës së përfitimit javor
- 21 – 30 orë punë (ekuivalente me 3 ditë pune): 25% e normës së përfitimit javor
- 31+ orë pune (e barasvlershme me 4 ditë pune): 0% e normës javore të përfitimit